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Korrekteren /Tutoren für LinAYE im WS

Bitte bei Herrn Meter oder bei mir melden .

-

Wiederholung
C. Gruppe , A L - Modul
Satz
A c. t . ⇐ HMM

,A) = M
"" (mal = 0 für

alle WEG und ein g. EZ .

Satz:-.

a) M" ( U , A) = 0 , HUEG

b) MOIN , A) zyklisch von
der erdung µ , } ⇒

für ea> = Hell ,A) ist

au_ : Hatta , z) titla , A) , ttgez .
Vervollständigung des Beweises :-
B : = A ⑦ ZEH] ,

f : Z → B
,
2K ( a. , Na)

a. = hat INGA



Noch zu zeigen :
f- : Hinz) E> Helm ,B) , FUEG .

"

"kurz

Datei Wegen
tita ,A) Rütteln ,A) Es Hole ,A)

a--

aotNGA-ao-NuA.IN/ul
folgt für m := wellResta) )

0 = Cor (Res (ma) ) = m
II

- a
Int

⇒ Int teilt um m

⇒ m = tut und <Resta)> = MYU , A)

Wegen f- ( 1 -1MHz) = ( a. + NuA , O) = (Resta , e)
ist Ä : Helm, 2) → Helm,B) = Helle , A)
snrjehtiv. Wegen
Itilhizll = tut =/ Malu , All

folgt Injektivität . B



SATZ von Tate :

F-Medal mit folgenden Eigenslcattenn
Für alle WEG ist

a) teilte , A) = 0

b) teilte , A) ist zyklisch von der lrdng
1Mt

Dann ist für la> = tilh ,A)

au _ : Hat (a. z) → Hot" (h ,A) , ttg ER
ein Isom .

Zusatz : Erzeugt a die Gruppe H
? (h , A) ,

so erzeugt Rein (a) die Gruppe HYU ,A) .

Man erhält also auch Isan .

Reina) u _ : Metin .) → Hmm , A)
Beweis Betrachte 8 : Motta , A) Er hat

"

µ , A)
⇒ M

-

Yu , Ä) = HYU , A) = 0

Helm , A) = Mhh ,A) ist zyklisch um
lrehg IN



Das Diagramm järvtitle
. ) s Hatte , Ä)

I its
a u -

Hatte .) - Hot" (U.A)

kommentiert wegen
8 ( 8- 'a u x) = 85A ux = a u ×

Der Zusatz folgt aus dem abschließenden
Beweis des urigen Satzes . rt

III. Lokale Klauenkp. theorie
-81Abstrakte Klassenkärpvthevie
-

Einschub : Unendliche CalaisTheorie
C-siehe Neukirch ,

Zth
.

. Kap .E , §. 1)
Sei k ein Kp .

und Ätk ein separater
Abscheuß . bei Ch : = hallte 1k) die absolute
aderig .



DI Sei nlk eine Galoiserweitng und
C. = (allRlk) . Dann wird für ref durch die
Nielsenblassen

• halte IK) , Klk endlich und

galoisseh
eine Umgehungsbasis von r definiert . Die so
erzeugte Topologie auf f heißtkutopdegie.Bemvk-j.ltEh ist offen , falls es zu

jedem re U eine endliche Calaisrweitng
Klk gibt mit s Calthlk) E U .

Satz Sei 11h eine Calaisweit-g. Dann
ist h : = halthlk) hausdoffseh und kompakt.

Bewusstsein Seien 6 Hä
,
6 , TEG .

n ⇒ J Klk ende
. , egal. mit

f- K % * Ehe

<! e- egal .
⇒ o halte) # a-Lallst)

| ⇒ shah (DK) ni falls14=0,
k da verschiedene Nebenklaren disjunkt sind .



Kurz zum Beweis da Kompaktheit ,
Betrachte

h : C. → IT CCKIK)
Klk

ende
. , egal .

• → ( ok ?
er

| . h ist injektiv

gae !)) ? • h : h → hla) ist

ein Memäomoyhismus
-Fair
ist abgeschlossen

dies ist kompakt nach dem Satz umTyohenav
⇒ mal = c. ist kompakt. -

Bemerkung hla) = hin Callklk)
←
K Ik
ende . egal .



Dabei

Eig Gallklk) = { (ru) dlklkll ) sie ,
ende.
gae.

7 HLIK }
L

- 4) He.
k

Calthlk) → fzfl.nl/kIk)
• ⇒ (4)

×

( a ⇒ EKD ← Eu )
,÷ (

falls aek . ( wohldefiniertmit ! )


